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[Pro Beispiel 2 Punkte; insgesamt wenigstens 8 Punkte.|

Die folgenden Werte sind Beobachtungen einer sG X:

155, 08, u;/ﬁ/‘(dwﬁw 107

Ermitteln und zeichnen Sie die empirische Verteilungsfunktion und bestimmen Sie
den Mittelwert, den Median, die Varianz und die Streuung.

. Von einem Priifverfahren fiir Schaltkreise ist bekannt, da8l ein defekter Schaltkreis

mit Wahrscheinlichkeit 0.98, ein intakter Schaltkreis mit Wahrscheinlichkeit 0.9 als
solcher erkannt wird. Durchschnittlich 3.2% der Schaltkreise sind defekt. Mit wel-
cher Wahrscheinlichkeit ist ein Schaltkreis tatsiichlich defekt, wenn die Priifung dies
ergibt? Geben Sie eine anschauliche Erklirung fiir die (unerwartet?) kleine Wahr-
scheinlichkeit.

Bei einer Serviceeinrichtung hat man eine Wartezeit X (Einheit: Minuten) mit Dichte
f(z) = C(20 — z)I(p 20y (). Bestimmen Sie die Konstante C' und die Verteilungfunk-
tion (+ Skizze). Angenommen, Sie haben bereits 8 Minuten gewartet. Mit welcher
Wahrscheinlichkeit miissen Sie noch mindestens weitere 8 Minuten warten?

. Bestimmen Sie fiir die Wartezeit X von Beispiel 3 den Mittelwert und die Streuung,.

Ein System bestehe aus sechs hintereinander geschalteten Komponenten. Die Le-
bensdauern der Komponenten seien unabhiingige exponentialverteilte sGn mit Mit-
telwert » = 1200 [Stunden|. Ermitteln Sie die Verteilungs- und Dichtefunktion der
Lebensdauer des Systems. Wie grof ist der Mittelwert? Wie groff ist der Median?

. Die durchschnittliche Grifle eines digitalen Bildes betrage 0.6 MB mit einer Streuung

von 0.4 MB. Sie beabsichtigen, auf Ihrer Webseite 150 derartige Bilder zu plazieren.
Mit welcher Wahrscheinlichkeit belegen die Bilder mehr als 100 MB ?




7. Zusammengefafit ergab sich filr zwei Stichproben aus unabhiéingigen Normalvertei-
lungen (mit gleicher Varianz):

Stichprobe 1 | Stichprobe 2
Stichprobenumfang 8 8
Stichprobenmittel 92.255 92.733
Stichprobenstreuung 2.39 2.98

Ermitteln Sie ein 95% Konfidenzintervall fiir die Differenz § = p; — g der beiden
Mittelwerte. Unterscheiden sich die Mittelwerte signfikant?

8. Die folgenden (der Gréfie nach geordneten) 30 Zahlen wurden mit dem R-Befehl
round(sort (runif (30)),4) erzeugt'

00157 ooe'z‘r 00339 0.0568 00724 00'{92 0.1801 01860 02223 0.2416
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Prufen Sie mittels Chiquadrat-Anpassungtest (mit a = 5%), ob die Werte als Be-
obachtungen einer nach Uy, verteilten sG X angesehen werden konnen. Nehmen
Sie dazu die Klasseneinteilung [0,0.2), (0.2,0.4),...,[0.8,1].

Bitte beachten: Schreiben Sie a |1 | e Rechenschritte und Zwischen-
ergebnise auf die beiliegenden Blatter. Lediglich hingeschriebene Er-
gebnisse — auch wenn sie richtig sein sollten — werden nicht gewertet!

Ergebnisse der schriftlichen Prilfung:
Fr 10. Okt. 2008 ab 16:00 (Aushang am Institut)
Telefonische Auskunft: 58801-10724
Miindliche Priifung: Fr 17. Okt. 2008
In die aufliegende Liste eintragen!




